



**Великие  
сражения в  
истории России**

## Разгром Хазарского каганата (965 год)

В середине X века на южных границах Древнерусского государства располагался могущественный Хазарский каганат.

Хазары контролировали торговые пути из Восточной Европы в Персию, Китай и Индию. Подчинение Хазарии давало Киевской Руси выход к Каспийскому и Черному морям, возможность контролировать транзитную торговлю на Великом шелковом пути.

В 965 году князь Киевский Святослав Игоревич предпринял успешный поход на столицу Хазарии город Итиль.

Русская дружина Святослава разгромила хазарское войско и взяла город приступом. После этого князь двинулся дальше на юго-восток, покорив кочевые племена, населявшие причерноморские и прикаспийские степи. Таким образом, Хазарский каганат перестал существовать как единое государство.

Победа Святослава открыла Киевской Руси выход к Черному морю и обеспечила контроль над торговыми путями.

Разгром Хазарии также ослабил угрозу кочевников с юго-востока. Это позволило Древнерусскому государству сосредоточиться на борьбе с другим опасным противником – Византийской империей.



«Взятие хазарской крепости Итиль князем Святославом»

В. Киреев



## Невская битва (1240 год)

В июле 1240 года шведский флот во главе с зятем короля Швеции ярлом Биргером вошел в устье Невы с целью покорить Новгород и захватить выгодные торговые пути во внутренние районы Руси. Новгородский князь Александр Ярославович собрал небольшое войско и стремительно атаковал лагерь захватчиков на берегу Невы.

Внезапное нападение дружины Александра привело шведов в замешательство. Они не успели окопаться и подготовить оборону. В ожесточенной схватке новгородцы разгромили численно превосходящего противника. Шведский флот вынужден был поспешно отступить.

Блестящая победа юного Александра Ярославича не только сорвала шведские завоевательные планы, но и принесла ему славу и почетный титул Невского. Невская битва имела важное значение для укрепления северо-западных рубежей Руси.



**А.Д. Кившенко «Невская битва. Святой Александр Невский наносит рану в лицо Биргеру»**





## Ледовое побоище (1242 год)

В 1240-х годах рыцарские ордена Ливонии и Тевтонского ордена активизировали экспансию на восток с целью захвата и онемечивания прибалтийских земель. В 1242 году объединенное войско крестоносцев вторглось в пределы Новгородской республики и осадило Псков.

Новгородский князь Александр Невский собрал ополчение и двинулся на выручку Пскову. 5 апреля на льду Чудского озера произошло решающее сражение между русскими дружинами и рыцарями Ливонского ордена. Несмотря на численное превосходство противника, Александр Невский разгромил крестоносцев. Лед не выдержал тяжести рыцарей в латах, многие из них утонули.

Ледовое побоище остановило натиск крестоносцев на северо-западные рубежи Руси. Победа Александра Невского имела огромное значение для укрепления обороноспособности Новгородской республики и всего Древнерусского государства.



«Ледовое побоище». В. А. Серов





## Куликовская битва (1380 год)

В 1380 году произошла одна из величайших битв эпохи Средневековья – Куликовская битва, положившая конец монголо-татарскому игу на Руси.

Московский князь Дмитрий Иванович Донской отказался платить дань Орде. В ответ темник Мамай двинул на Русь огромную рать. На Куликовом поле в верховьях Дона сошлись 150-тысячное войско Золотой Орды и объединенное 80-тысячное войско русских княжеств под предводительством Дмитрия Донского.

Несмотря на численное превосходство, татаро-монголы были разгромлены. Эта победа в корне подорвала могущество Орды и пошатнула ее владычество над русскими землями. Хотя окончательное свержение ига произошло лишь через 100 лет, Куликовская битва стала поворотным моментом в борьбе Руси за независимость.



Иван Адольф. «Битва на Куликовом поле»





## Стояние на реке Угре (1480 год)

Последней попыткой Золотой Орды восстановить контроль над русскими землями стал поход хана Ахмата в 1480 году. Ордынское войско вышло к реке Угре, притоку Оки, где было остановлено объединенным войском русских княжеств под предводительством Ивана III.

Несколько дней 80-тысячное московское войско сдерживало натиск 120-тысячной ордынской рати, не давая ей форсировать реку. Видя стойкость русских воинов, Ахмат был вынужден отступить. Эта победа положила конец монголо-татарскому владычеству и окончательно закрепила независимость Русского государства.



Фрагмент диорамы «Великое Стояние на Угре» П. В. Рыженко





## Битва при Молодях (1572 год)

В 1572 году, во время правления Ивана Грозного, 120-тысячное войско крымского хана Девлет-Гирея вторглось в южнорусские земли с целью опустошить их и захватить пленников для продажи в рабство на невольничьих рынках Османской империи. Навстречу крымцам из Новгорода выступило 20-тысячное ополчение под командованием князя Михаила Воротынского.

29 июля у села Молоди на реке Молодь произошло ожесточенное сражение. Несмотря на многократное численное превосходство, татарская конница была остановлена огнём русской артиллерии и аркебузеров из «гуляй-города» — подвижной крепости из связанных возов. Русские ратники перешли в контратаку и наголову разгромили крымцев.



«Битва при молодях: «И было дело великое...» В. Киреев



## Московская битва (1612 год)

В период Смутного времени начала XVII века польско-литовские интервенты оккупировали Москву и Кремль, намереваясь посадить на престол Русского государства польского ставленника. Против захватчиков поднялось Второе народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского.

1 октября 1612 года ополченцы осадили Московский Кремль, в котором засели польско-литовские захватчики. После ожесточённых боёв 22 октября гарнизон крепости капитулировал. Победа ополчения Минина и Пожарского положила конец польско-литовской интервенции и послужила началом изгнания интервентов с территории России.



Эрнст Лиснер «Изгнание польских интервентов из Московского Кремля»





## Полтавская битва (1709 год)

В ходе Северной войны со Швецией Пётр I нанёс решающий удар по армии шведского короля Карла XII в Полтавском сражении. 27 июня 1709 года 45-тысячная русская армия под командованием Петра разгромила 19-тысячный шведский корпус у Полтавы.

Шведские войска потерпели сокрушительное поражение. Карл XII с остатками армии бежал на территорию Османской империи. Полтавская битва предрешила исход всей Северной войны в пользу России и положила конец шведской гегемонии в Восточной Европе.



Ж. Натье «Битва под Полтавой»



## Чесменское сражение (1770 год)

В ходе русско-турецкой войны 1768-1774 гг. русский флот одержал блестящую победу над турецким флотом в Чесменском сражении у берегов нынешней Турции. Под командованием адмирала Григория Спиридова русская эскадра внезапно атаковала стоявший на якоре турецкий флот и уничтожила его, поджегши 15 линейных кораблей противника.

Успех в Чесменском бою позволил русскому флоту завоевать господство в Эгейском море, блокировать Дарданеллы и тем самым лишить турок возможности переброски подкреплений морем на Балканы и в Крым. Это имело большое значение для успешного наступления русской армии на суше.



И. Айвазовский «Чесменский бой»



# Бородинское сражение (1812 год)

В ходе Отечественной войны 1812 года русская армия остановила наступление Наполеона на Москву в кровопролитном Бородинском сражении. 26 августа под Можайском 120-тысячная русская армия под командованием М.И. Кутузова приняла бой с 135-тысячной Великой армией Наполеона.

Бой длился целый день и завершился огромными потерями с обеих сторон. Несмотря на то, что русские войска отошли к Москве, французам не удалось добиться решительного успеха.

Моральный дух Наполеона был подорван. Вскоре его армия вынуждена была отступить из сожжённой Москвы.



**«Конец Бородинского боя» В. Верещагин**





На протяжении своей истории России не раз приходилось вести тяжелейшие войны с сильными противниками. Многие из этих военных конфликтов завершились крупными сражениями, исход которых определял дальнейший ход истории.

К числу таких судьбоносных для России битв относятся Невская битва, Куликовская битва, Полтавское сражение, Бородинское сражение и некоторые другие. Они вошли в военную летопись страны как яркие примеры мужества и героизма российских воинов.

Эти битвы не только имели важнейшее военно-стратегическое значение, но и оказали огромное влияние на дальнейший ход российской истории. Память о них до сих пор живет в народе, напоминая о величии подвига предков во имя Родины.